

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Partán vagy Pécsen házhoz küldve: EGÉSZ ÉVRE 5 ft. — kr. FÉL ÉVRE 2 " 50 " NEGYED ÉVRE 1 " 25 " EGYES SZÁM 10 kr. legfeljebb minden szombatig. Egyes számok kaphatók Weldinger Nándor könyvker. (Sécsényi-utca.)

PÉCSI FIGYELŐ.

HIRDETÉSEK ÁRA:

Egy 31 hasábos poltsor egy-azsai megjelenésért 6 kr., 3-azsósért 5 kr., 10-azsósért 4 kr. ázetendő. Minden hirdetés után 30 kr. béklyódíj fizetendő. A nyilatkozó 1 poltsor 10 kr. A hirdetés díj előre fizetendő.

Szerkesztőség:

János-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető közlemények és előzetések a szerkesztőséghez, hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, KÖSZL JÁNOS úrnál a városház épületben, LILL JÁNOS úrnál a budai külvárosban, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadóhivatal:

János-utca 8-ik szám.

Kéziratok vissza nem adatnak

A pécsiek Kossuthnál.

Városunk két érdemes polgára, Papp József és Ratkovics Ferenc elvtársaink célzt értek. Mind a két elvtársunknak régi vágya, a régi óhaj-tása volt Kossuthot látni, s végre beteljesült a hazafias vágy, hő óhaj-tás, mult hó 27-én Turinban szünröl-színre látták, beszéltek vele s élvezték jóságos vendégszeretetének kifogyhatatlan s áldásos melegét. Ráth Károly budapesti iparegyesületi elnök vezetése alatt egy kisebb iparos-társaság indult hazánkól Turinba; ezzel a társasággal ment városunkból Papp József és Ratkovics Ferenc polgártársunk, utóbbi kedves, szép és szeretetreméltó leányával, 11 k a kisasszonnyal s Baranya-Sellyéről Fazekas Sándor tősgyökeres jó magyar, vele szép és művelt leánya Jolán kisasszany. A társaság idegen tagjai voltak: Boros Károly bádogos, Kis Márton szűcs, Danczinger József vendégülös Budapestről, Koczka László és Walter Sándor Páparól. Mindössze tizenegy tagból állt a hazafias érzelmű zárandók-társaság, mely a nagy hazafinál tiszteltet s a melyet oly barátságos fogadtatásban a vendégszeretben részesített az ősz férfi, a minővel hazánkban nem sok ember dicsekedhetik.

A derék pécsiek márczius hó 23-án indultak utnak s Kanizsán csatlakozva a budapestiekhez s pápai-akhoz, Bolognán s Milanón keresztül 26-án este Turinba érkeztek. A megérkezéskor, már-már oly közel lévén a cselőhoz, örömtől repeső szívvel várták a szerencsés pillanatot, mely őket Kossuth Lajos nagy hazánkfával összehozta. Kossuth honfitársait 27-én d. u. 2 és 3 óra között fogadta lakásán őszinte hazafinai barátsággal, igazi szeretettel. A látogatók fél 5 óráig időztek nála. A bemutatás után megerezt a beszéd s kellemesen folyt a szó mindannyiak ajkáról. A jó öreg szivesen, élénken beszél s honfitársaink áhitattal hallgatták az apostol szavait. Beszédközben egyet-mást kérdeztek tőle; a kérdésekre Kossuth "kérem szivesen" bekezdéssel a legnagyobb készséggel válaszolt. Polgártársaink el voltak telve örömmel, boldogsággal; s képzelték mily rendkívül kedves meglepetésül szolgált az a megisteltetés, mely érte őket az által, hogy Kossuth Lajos mindannyójukat meghívta — vacsorára.

TÁRCA.

A bolygók lakhatósága.

(Főelővásta a négyzet helyiségében Heckeringer István.)

A csillagászat a mindenség állapotával ismert meg, értésünkre adja, hogy mi az, a melyen járunk, mily helyet foglalunk el a végtelenségben, milyen az a nap, melynek jótékony sugarai fentartják a földi életet, s milyennek azok a csillagok, melyek bajlóvilágosságukkal teszik éjjelinket kellemesebbé. — De a csillagászat varázsa abban rejlik, hogy oly világokról szól, a minőn mi élünk, a minők a miénkkel megegyezőleg jók vannak tervezés és gondozás, és oly napokról beszél, melyek a megmérhetetlen tér mélységeiben ezer, meg ezerszeresen veleszessenek a mi napunkkal.

A csillagászat ma, a tudományok történetében korszakot alkotó átalakuláson megy át. — Ezközeli és módszerei előtt a csillagok feltevések vegytani szerkesztőket, feltárják szerepük fontosságát a világegyetemben. A kődfoltok a napok megmérhetetlen legióit tartják élénk, a kőbor ütőkővek elhagyják lesni vegytani képződésük titkait, a bolygók feljönnek hozzánk, hogy megállapítsuk éghajlataikat, abroszokat készítsünk róluk, hogy kijelöljék tengereiket és szárazföldeiket. — A nap megismereteti vegytani szerkesztését, a hold felényképezetnii engedti tájképet és e haladás oly rohamos és oly imponáz, hogy ma, ha más miatt nem, csillagásznai

Erre már nem voltak elkészülve; alig bírták lektüdeni a váratlan öröm hatását, az öröm áradatának kitörését. A vacsora 8 órakor kezdődött.

Kevésell 8 óra előtt megjelentek polgártársaink Kossuthnál. A jó öreg elmondta, hogy Olaszországban a magyar ember gusztsusa szerént nem főznek; a vacsorához a magyaros zamatu ételeket növére, Rutkayné készítette. Ez is igen kellemesen hatott honfitársainkra, kik nem győzték bámulni Rutkayné angyali, nemes, jó lelkét. Annyi kedvességgel és szeretetreméltósággal vette körül a vendégeket, melynek méltatására alig van szó, fogalom. A mint a vacsorához ült a társaság, Kossuth Lajos, a jó öreg, ott sürgölődött-forgalódott vendégek körül s a mi ismét kiváló megisteltetés: maga töltögetett bort a poharakba s folytonosan csevegett kedélyesen, vidáman. Egész vacsora alatt talpon volt; biztatták, kérték, hogy ne fáradjon, üljön le s vacsorázzék, de biz a jó öreg úgy lát-szik nem szokott vacsorázni, nem ült le, hanem csak forgalódott vendégei körül s nagy sziveséggel kínálgatta őket izletes ételkkel, zamatos borokkal. Végre sok unszolgatásra, növére biztatására evett egy kis fánkot.

Vacsora után a dohányzó-terembe mentek a vendégek, hol Kossuth szivarral kínálta meg őket s a teke-asztalra mutatott: "Kérem szivesen, a kinek tetszik, méltóztatassék." Papp József kezébe véve a dákót, Ratkovicsnak adta e szavakkal: "Ratkovics ur, ön jól kezeli a dákót, játszó." Ratkovics átvette a dákót s mély alzáttal és tisztelettel fordult Kossuthhoz s fölkeréte egy játszmára, úgy-mond: "Ha nem szerénytelen kérelmem, szépen kérem kormányzó urat, ha nincs terhére, játszó velem egy parthit, hogy elmondhassam otthon: billiárdoztam a kormányzó urral!" — "Kérem szivesen." Lón a válasz s Kossuth, a jó aggyasztán, dákót fogott, billiárdozott Ratkovicscsal. Polgártársunkat annyira meghatotta ez a vég-hetetlen barátságos szívjóóság, hogy nem volt képes játszani. A különben jó játékos billiárdista nagy örömeben, nagy meghatottságában egymásután csinálta a — rosszakat.

A játszma befejezése után az ereklyék termébe vezette Kossuth vendégeit és pedig karjára fűzve Ratkovics Ilka kisasszonyt, lépdelt a jó öreg vendégeivel az emlékekben

gazdag helyiségbe, hol minden tárgyhöz a mult dicsősége fűződik.

Itt vannak azok az emlékek elhelyezve, melyeket a külföld s hazánk városai adtak emlékl s a szabadság, egyenlőség s testvériség, a földi szent-háromság lángleltű bajnokának.

Egy szekrényből díszes tokot vett elő, melyből ezüst serleget emelt ki Kossuth, melyet Amerikából kapott ajándékba. Igen díszes, nehéz serleg szüszüztütblől, pompásan kidolgozva s belül aranyozva. Ezt a serleget Papp József kezébe adta. Elvtársunk jól megismérlve a gyönyörű ereklyét, a következő szavakkal adta vissza Kossuthnak: "Igen szép emléke; tőbbet ér akármilyen palotánál." Mire a szerény öreg, ki egyébként minden dicséret és dicsőség elől kitér jámboran, büszke önértéssel válaszolt: "Magam is többre becsülöm!"

Több díszkövelet és emlékalbumot tekintettek meg a látogatók. Mindössze 87 darab ereklyéje van e teremben Kossuthnak, melyeket féltve őriz és szeretettel párosult kegyelettel dédelget a jó öreg.

Tizenegy óra volt már, midőn Kossuth vendégei távoztak a szeretet s honfui erények apostolának áldott hajlékából. Kossuth minden vendégének adott emléket, egy-egy virág-szálat. Egy ibolyaszál lapunk szerkesztőjének, Várady Ferencnek is juttott, ki azt legkedvesebb emléktárgyai közt kegyeletes gondlál őrizi. A hervadásnak induló virág-szálaknál maradandóbb emléket hoztak polgártársaink magukkal a — szivőkben. Az örök emlékl hazafias zárandók-ut mélyen a szivőkbe vésődött, ott hordják őket Kossuth képét a kebelükben a sirig.

Örömmel értesültünk polgártársainktól, hogy Kossuth Lajos ép és egészséges. Valótlán tehát az a hír, mely egyik-másik fővárosi lapban látott napvilágot, hogy t. i. Kossuth beteg, székben hordatják magát. Szó sincs róla, hála Istennek! Mindössze az öregség terheit érzi. Hamar elfárad, s mint maga mondja, a lábai nem igen bírják a szolgálatot, egyébként jól érzi magát. S a mint polgártársaink mondják, a kik közvetlen közelben szemlélték a 87 éves jó aggyasztán, oly úde s friss korához képest, hogy bizton remélhetni, miszerint 10—15 évet még megér. Adja a magyarok jóságos Istene! Szivünköl kívánjuk!

együttvéve a nap-rendszert alkotják, melynek feje, természetesen: a nap. A bolygók mindannyia, melegt és világosságot a naptól nyer, mely tömegével az összes bolygókat 8 százszor, földünk tömegét pedig 355 ezerszer mulja felül.

A bolygók, Napkörtüli keringések közben tengelyök körül forognak, a miből a nappal és az éjjel, napkörtüli keringésökből pedig az évszakok váltakozása származik.

I. A planetarium bemutatása. II. A tengely állandó irányának bemutatása.

Az összes égi testek úgy a bolygók származásának levezetésével, úgy vagyunk mint valami öregi családával. — A hajdani ösök életében vagy nem gondoltak az irott hagyományokra, vagy még az időben az irás mesteresége sem volt felüldözve. — Származásukat később a kutató történevez levtári adatok alapján bizonyos időre visszavizari, de a legrégibb multat illetve, a később miéknak megfelelő lát-szó kedvező találgatás kénytelen helyt adni, hol a találgatás részletei, a megállapítható tényekkel mozaikszertű egézként egy keretbe foglalhatók össze, a mit aztán teljes képné szoktunk nevezni.

Az égi testek keletkezésének magyarázásához hasonló kép, a Kant — Laplace-élelelmélet.

E szerint, — ki nem fejezhető idő elől, világtérben, egy mérhetetlen gázmező anyag állott nyugalomban, a mely később valami mindenható erő által meglökötven, forgásba jött. A forgó mozgás alatt pedig a tömeg izzásba jött, de ugyan akkor egyes gyűrűk szakadoztak le pereméről,

Naphosszat dolgozik, olvas és irserényen.

Többek közt kérdezték vendégei, vajjon mikor szokott olvasni és írni? Erre azt felelte a jó öreg, hogy: "Csak akkor nem, mikor eszem, iszom s alszom!" Ez más szóval annyit tesz, hogy mindig. Bámulatos kitartás, szorgalom és munkakédy van a derék öregben.

Ismeri hazánk minden ügyét-baját.

Élénk érdeklődéssel viseltetik Magyarország minden mozzata iránt.

Az iparviszonyok és az iparos mozgalmak fölül tudakozódnán, különösen hangsúlyozta azt, hogy a magyar iparoságnak nem kellene társadalmi erejét kicsinysegekre elfecsérelni; hanem azt nagyobb közgazdasági és iparpolitikai czélok érdekében kellene latba vetni.

Nagy hazánkfia könnyed társalgás formájában ugyan, de ékes-szóalásának még mindig páratlan varáz-szával nyilatkozott a legutóbbi parlamenti vitákról, a tüntetésekről, Budapest fejlődéséről stb. Bármennyire lehangolták is az események indító okai, mégis a közvéleménynek e rég nem tapasztalt felpezsdüléséből örömmel vél következtetni arra, hogy a leányzó nem halt meg, mint már-már hinnie kellett, hanem csak alszik. Az utcai tüntetésekről szólna megjegyzé, hogy furcsa felfogás az az alkotmányosság ról, mely csak három vagy ötvenkint egyszer akarja elismerni a népnek azt a jogát, hogy sorsának intézésébe befolyást gyakoroljon.

Angliában a nép folyton hallatja helyeslő vagy tiltakozó szavát és ha nálunk nagy ritkán ily alkalmakkor, különben senki által sem helyeselhető tulkapások fordulnak elő, ez eszébe juttatja Ikarust, midőn a nap melege ennek viasszárnnyait elolvasztotta, milyen döreség volt azért magát a napot okolni.

A párisi kiállítás ügye kerülván szűnyegre, majdnem lehetetlennek tartotta volna azt, hogy a magyar kormány az iparosok önkéntes részvétele elő akadályokat gördítsen, mert — eltekintve a tisztán közgazdasági szempontoktól — bármely vitalis kérdések fűződnék is ez idő szerint Németország szövetségéhez, a franciaia nemzet hagyományos rokonszenvét eljásznai nem állhat Magyarország érdekében.

melyek a tömegcsuszonvás hatása alatt lassanként gömbalakú tömegé, világocsepekké sűrűsödven, a főtömeg körül rendszeres mozgást végeztek. Így származott volna a főtömegekből nap, a naptól a bolygók össze-sege és ily féle származásnak köszönheti létét holdunk is, mely a föld tömegéből szakadt el.

De az ég testek izzó állapotukban örökké nem maradhattak; melegségüket a végtelen világtérbe kisugározzván lehűltek, és csepfolyósakká, később pedig, legáltal-kütlő felületükön szilárd halmaz állapotukká lettek. — Tehát a Kant — Laplace féle elmélet szerint mind egy őseredeti anyagból alakultak, a mire nézve a mai szinképelemezés megerősítő votumát adja, a mikor kimutatja a napról és a tőlünk renetget távolban fekvő álló csillagokról, hogy azok ugyan azon elemekből vannak összetevé, melyenkből földünk a mi ősi hazánk.

Mielőtt feladatunk tulajdonképeni tárgyra, azon viszonyok és körülmények elbeszélésére térnénk át, a melyenekkel a többi bolygók bírnak, hogy azokból azután, a bolygók lakhatósága vagy lakhatatlansága következtethessük mindenk elől azt a viszonyokkal kell számolnunk, melyek földünkön teszik lehetővé a szer-vezet élet tenyészését, a mikor azon tényezőkről sem szabad megfeledkeznünk, a melyek azt meggátolják, mert a többi bolygókön lehető szervezetenyészetre csak annyit és oly mérvben következtethetünk, a mennyit földi tapasztalataink megen-gednek.

Bárhöl tekintünk a földet, sarkaitól

Vendégei, a mi kedves polgártársaink nem győznek szepét, jót, magasztosat beszélni Kossuthról. Örömtől könyező szemekkel emlitik s áldják nevét.

Mi is velük érezünk. S azt hisszük, midőn Kossuthról van szó, az egész nemzet szivverése egy dobbanás, minden magyar lelkek sугallata egy óhaj-tás: Áldás életére, áldás nagy nevére!

A pécsi ipartestület

1888. évi működéséről. A pécsi ipartestület márcz. 24-ki közgyűlésén H. Ratkovics Ferenc elnök a következő jelentést terjesztette a jelenvöltek elől: (Folytatás.)

A szálló és munkaközvetítő intézeti helyiség 1888. évi november hó 1-je óta a Gyár utca 7. sz. a házában van.

A Szegeden tartott országos iparos értekezleten testületünket Dr. Tróber testületi jegyző és Mészáros Sándor testületi tag képviselték. Ezen értekezlet elől az előjáróság négy indítványt terjesztett u. is. 1-ór a nem képeistett iparosok által tizletvezetők alkalmazását megengedő törvény szakasz eltörlötése, 2-ór az ipartestületeknek az iparigazolványok kiadásánál leendő meghaladás, 3-ór a bocskoros iparnak a képeistéshez kötött iparágak közli leendő felvétele és 4-ór a specialias ipartestületek kizárólag behozatala iránt. — Az első három indítvány az értekezlet által közhelyesséleg fogadtatván, az értekezlet által kiküldött végrehajtó bizottságnak az ipartörvény re-visitóját czélzó javaslat szerkesztésénél leendő figyelembevétel végett kiadott; az utolsó indítvány, miután az csak az ország nagyobb városában volna keresztüli vihető, a napirendről levétett. — Ezen értekezletről e helyen még felemlit-jük, hogy azon több fontos indítvány tárgyalatott s egy az ország iparosai anyagi és erkölcsi érdekeinek előmozdítását s különösen szállítási szövetkezetek létesítését czélzó országos iparos szövetség alap-szabályai dolgoztattak ki.

A hadfelszerelési szűkségelekek szállítása. — Az 1887-ik évben Budapesten és a mult évben Szegeden tartott értekezle-teknek, de főkép az országos iparegyesü-letnek köszönhető a közli hadügyminisz-azon elhatározása, miszerint a hadfelsze-relési cizkék egyelőre csak a bórmentek szállításában kísérletképen a kisipari s részletnii szándékozik. A szállítási felté-telek testületünkkel közöltöztven, a mint-egy 200 helybeli érdekel iparost, — kö-zölvén velük a szállítás fontosabb felté-teleit, — értekezletről hirtvan össze a me-lyen azonban csak nyolczan vettek részt. Ezen értekezlet kimondotta, hogy viszo-nyitva a cizkék alacsony egység árát a helybeli magas munkabérekhez s tekintve azon súlyos feltételt, hogy a vállalkozók a szállítás értékének 50%-át készpénzben biztosíték fejében letenni tartoznak, — a helybeli iparosok nem vállalkozhatnak.

a forró égvég, mindentől akadunk elő-letekre: a hollevegő, víz, melegt-sonk és világosság van. A hegyor-megon ép úgy mint az elzárt völgyekben, a tenger közepén ép úgy, mint a forró sivatagon, a levegőben ép úgy, mint a Föld felszínén.

De e tapasztalatok nem csupán a mai napokra szólnak.

Ageolog, mikor a föld rétegeiben kutatva egyes megkövült állatok és növények maradványaital találkozik, arra a meggyő-ződésre jut, hogy ama történet előtti időben az élet ugyanazon, bámulatos válto-zatosságú alakjai uralkodtak, mint ma s bár amaz ősvilágéleti szetszört ma-radványaiól csak keveset képes fellelni, mindazon által a fenmaradtakban a leg-világosabb tanubizonyosság találja annak, hogy közölük másoknak ezrenként kellett élniük; a mikor azt is tudja, hogy a most élő teremtmények millióiból alig egy less képes léte emlékét a jövőndi korszaknak hátrahagyni, mert egész fajokat lát el-tűnni a földi felszínéről, a nélkül, hogy maguk után nyomot hagyjanak. — A miből megítélheti, hogy számára nézve mily roppant mértékben feltulmulhattak azon teremtmények és fajok, melyekről mitemem tudhat, azokat a fajokat, melyek-nek szetszört maradványai tanuságot tesz-nek, hogy földünkön valaha éltek.

Szóval: minden időben, a meddig kutatásaink terjednek, arról kell meggyő-ződnünk, hogy a természet azelőtt ép oly bőkezű volt az élet osztogatásában mint ma. De a fűrkésző tekintet, ugyanakkor önkénytelenül egy másik tényről is meg-



gadátinak és hirlapilag nyugtáztatnak. A másod altt terület azastok lesznek. Músor: 1. Magyar nyitány, Weichslerél. 2. Búsan dalol, Réssa-hajnali fű-kar Hofier Károlytól. 3. Különféle viszontlátás, Marchól. 4. Erdei béke, fél-kar tenor-szóval Abt Ferenczél. 5. Dallam hangverseny klarinetre Bergsontól. 6. Fülemlie zeng, Kiféjlett a róssa bimbó, férti-kar Bosszy Sándortól. 7. A lantos nő, gavotte Komzaktól. 8. A leány a külvárosból, vadászkiáltó-solo Müllertől. — A fogoly. Vigjáték I felvonásban. Irta Kotzebue, fordította N. N. Rendező: Landgraf Ferencz, sugó Kópicz Imre. Személyek: Villás, várkapitány Tészás Pál. Perey, rab a várban Landgraf Ferencz. Simay, Pereynek nagybátyja Csáki Imre. Öz. Caillagné Sperl Józsa k. a. Luiza, ennek leánya Shhwaz Fáni k. a. Tusók János, inas Erhardt Ernő. Egy bőrtörő Botlik Imre. Történik öz. Csillagné házában. Idő jelenkor. A szindarabhoz szükséges díszleteket Martinek József festette. 10. Madár-dal, induló Kündölt.

— A Rudolfineum és a városi szegény-ház örkölt. Öz. Cankly Józsefné szolg. Ignády Anna, ki f. évi június hó 6-án itt Pécsét meghalt, a f. é. ápril hó 1-én a pécsi kir. törvényszék előtt kihirdetett végrendelete szerint a rudolfineumi árvaház és szegényháznak egyenkint 50 frtot hagyományozott. Nevezett férje mellett 30 éven át kereszttel, ki P. Bogsdont tanító volt, özvegyesében pedig itt Pécsét a felső vámbáuzótaban visszavonultan élt.

— A pécsi keresk. és iparkamarának f. évi ápril hó 4-én tartott közgyűléséből. Barcs községnek helypénz-tarifája elvetendóné véleményeztetett. A kamara kifogásokra különösen az egyes tételek magasságát s némely tételeknek kétféle mértékét és homályosságát. A földm., ipar és kereskedelmi miniszternek leirata, melyben a bombayi osztrák-magyar főkonzul jelentése nyomán azon kértetve intézi a kamarához: vajjon nem lehetne-e a keletindiai angol hadsereg vörösbőr szükségletének szállítását a hazai bortermeles számára biztosítani, mielőtt a kamara részéről megfontolás tárgyává tétetnék, a pécsi borkereskedők klubjával közölteteni rendeltetik oly felhívással, hogy a szóban levő kivétel mékinté létesítését illetőleg — főképp az itteni viszonyok szem előtt tartásával — a maga részéről is adjon véleményt. A földm., ipar-és keresk. miniszterium által készített s a győgyserfélék árusítását szabályozó rendelet-tervezet a kamara egészben elvetendóné véleményézi, mert azon tervbe vett megszorítások — mely különbben is semmivel sincs indokolva — hogy olyan anyagok, melyek ipari, háztartási, gazdasági, de esetleg győgyserrekre is használhatóak, csak győgysereszek és nagydróguiták által legyenek árusíthatók; az amugy is súlyos viszonyokat küzdő fluzer-és vegyes-kereskedőket igen érzékeny s jelentékeny veszteséget okozó megszorítás érné. A rendelet-tervezet minden egyes pontjának beható bírálata után azon nézeteknek ad a kamara kifejezését, hogy tartassék fenn továbbra is az eddigelő fenálló rendelet, mely kéllően végrehajtva úgy a szóban levő kérdés által érintett köz-érdekeket, valamint a győgysereszek, droguisták és kereskedők üzleti érdekeit egyaránt igazságos és méltányos kikéllítésben részesíti. A m. kir. államvasutak igazgatósága a budapest-pécsi vasutján menetrendet szándékozván éltetbe léptetni, a kamarával több menetrend-tervezetet közöl azon megkérésseel, hogy jelölje meg azt, mely a pécsi viszonyoknak leginkább megfelel, szándékozván azt jóváhagyás végett a közlekedésügyi m. kir. miniszter elé terjeszteni. A kamara beható tárgyalás után a következő menetrendben állapodott meg: gyorsított személyvonat Budapestől indul d. é. 8 óra 35 perc, Pécsre érke d. u. 2 óra 40 perc; Pécsről indul d. u. 1 óra, Budapestre érke este 6 órakor. Telen-nyáron közlekedő vegyes vonat. Budapestől ind. 9 óra este,

lyeket szabad állaspontján magávéra tehetett; gýműleszózóvé tenni: hanem az ön öszekötöttetési is biztosítják önnek ezt az előnyt? — Mindenkor örömmel fogok az ön nézeteiben osztolni fenség! —

— A pécsi kereskedelmi önképző és betegségügyi önyet? márczius 31-én tartotta 14-ik évi rendes közgyűlésté ifj. Krausz Ignácz alelnök vezetésé alatt. Az évi jelentéséből a következők adatkó lettek az emlitésére: az elmúlt évben az önyetnek volt 5 alapító, 7 tisztelőbeli, 100 pártoló és 263 rendes tagja, kiknek részeit szórakoztatására, másrészt pedig szellemi műveltségük fejlesztésé céljából a választmány felolvasásokat és társalgási estélyeket rendezett, melyek oly népszerűvé váltak, hogy mindannapi a tagok és a közönség élénk érdeklődéssel mellett folyt le. A mult évi decz. 31-én lezart mérleg 99 frt 81 kr. többletet mutat ki. Az önyet 28 lapot jaratott, könyvtárát pedig 100 kötettel egészítette ki és így jelenleg 1085 kötetű könyvtárral rendelkezik. A jelentés után a tisztárok és a választmány lemondott. Csapregi Schapinger Gusztáv, az eddigi elnök bejelentette, hogy betegeskedése folytán az elnöki tisztelet többé nem fogadhatja el; hasonlóképpen Füst Gyula főjegyző is, ki már 9 évben keresztül teljesítette az állással járó nehéz teendőket, sok oldalú elfoglaltsága miatt lemondott az újabb jelöltetéséről. A megejtett szavazás eredményé a következő: elnök — Reinfeld Imre, alelnök — ifj. Krausz Ignác, főjegyző — Porges Béla, aljegyző — Weisz Béla, pénztáros — Plichta Ferencz, könyvtáros — Bolman Ignác. Választmányi tagok: Reinfeld Ödön, Grünbaum Antal, Lang Jakob, Raab Gábor, Wallenstein Ede, Taizs József, Fleischmann Ferencz, Klein Jakob; pöttárok: Klein Károly és id. Weisz Zsigmond; számvizsgálók: Róth Béla és Stern Henrik. Értelmeletnek szerint Porges Béla a jegyzői állásról leköszön és helyé újabb választás útján töltetik be. A közgyűlés és Schapinger Gusztáv volt elnöknek, Füst Gyula volt főjegyzőnek, a fölolvásoknak s a helyi sajtónak, mely az önyet érdekelt mindenkor a legmelegebben fölkarolta, jegyzőkönyvi közönetet szavazott, továbbá Ullmann M. Károlyt, az önyetnek volt elnökét tiszteletbeli tagnak választotta meg.

— Kiss György szobrász elhagyja Magyarországot s bizonytalan időre Berlinbe teszi át lakását. Ezt a meglepő hírt olvasunk — a „Pécsi Hirlap” esőrtörtéki számban. Elszomoruodunk e híre valóban! Valamennyi jóra való művészetünk, kivált képrafagóinkat az újajnaki számláhatjuk el s még e kevés se talál itthon kenyeret. A magyarság sem számára, sem vagyoni tekintetben Európának épen nem utolsó nepe. Ha ez volnánk, követ vehetnénk a számkó kerehelhetetlen logikájára, mely csak bizonyos számerejük s bizonyos vagyoni és politikai függetlenség mellett engedé meg nemzeti művészek, költők és írók eltartásának luxusát is. Kell még aztán ehhez jó adag szellemi töké, a rátermett éyének bizonyos számának önkéntelen előállása is. Nálunk egyik tényező se hiányzik. Szert még művészeink vagy éhen tengődnek ide hazra, vagy elvándorolnak boldogabb országokba, mi pedig büszkén verjük a mellünket sok magyar nevé, de idegen kenyéren éló s lassanként egészen elidegenedő művészeinkkel. Kiss György európai versenyen nyert Raphael szobrával

opera mellett elhalt, odakiáltott tárának, hogy ez nem Napoleon kocsija, különben a bomba a herceg előtt pattant volna szét. —

Dramai élkénsséggel rajzolja a herceget azokat az eseményeket; midőn a Rne Pelletier (Pelletier utca) felől a kiáltás hangzott: „Vive l'empereur!” („Éljen a császár!”) ezt nemokára oly dörögés követte, mintha egy század katonaság sortlázat adott volna. „Az ajtó felé fordulunk, meg tudni, mi történt. Ebben a pillanatban a császár kocsija alatt szétpattant a bomba; kocsiát, lovakat, szolgát, úlánuokat mind földre terítve. A utcáról kiáltás hallatszott; felhangzott a sebesültek sírásokzása és segély kiáltása. Elrémülve állottam meg midőn a császár és császárné berohantak. A császárné gépiszen kéznél fogott s meglehetősen higgadtággal kezdte „Sauvez moi!” (Mentsem meg!) A császár elkábult, ingadozó mozdulatokat tett, és sebesültekné hittem. Kaplaja le volt hajtra s egyik oldalán golyóttól öszetérve. De még nem tértem eléggé eszmélre, hogy a helyzet felett tájékozást szerezhettem volna, s már egy 3 dik robbanás következett. A bombát az ajtó elő dobták. Kartácsok és golyók reptültek szerte szét és zúzták be az ablakokat, s rongálták meg a tetőt. Közvetlen a császár és császárné mellé; mint egy varázs kéztől megragadva, nagy tömeg tödült, közöttlük nem kevés sebesültet. A karjaimban fekvő császárnét, magammal vittöm s gyorsan el akará érni a páholyhoz vezető lépcsőt; egy utamban álló személyt földre dobtam. A császár eleinte nem tudta hová forduljon; asztán követet bennünket. Midőn elértük a pá-

holyt, az előadás már kezdődött, Tell Vilmos Rüttil-estkéje fogadott bennünket. A következők voltak: Orsini és Pierri Kivégzését, ép úgy Orsini-nak Napoleonnhoz intézett csodalatos íratát ismerjük. Kossuth tudósításai szerint Pietri rendfőnöke az érdem, hogy rábírt a fogságban sanyló Orsinit ama levél fogalmazására, amelyből kitünt hogy a merénylő olasz vállalat volt s a mely által Orsini ekkor olasz szabadság vértanújának tekintették; ami aztán „a politikai képzeletnek lendületes tárgyat adott a fogalkozására.”

Erdékek meg Napoleonnak azok a nyilatkozatai, melyeket a hercegnék tett, keleti fejlekedésüket illetőleg. —

A dunai fejedelemségek megszerzését magától értődő dolognak tekintés, s még volt győződve, hogy Bosznia megszállása ránk néve idő kérdése. —

Ha kiakarnók meríteni a sok tanulásos dolog tárgyát, ezt csak, az 542 oldalú mű reproduktíóját tehetnők meg. Mi azonban csak utalni szándékozunk rá, s befejezzük tárcánkat azzal a nyilatkozattal; melyet a herceg az agg államférfinnak, Metternichnek ad ajkaira a mely nyilatkozatot az öregek és, az aggkor közötti különbségre vonatkozók. —

Az öreg ember a kert virágai mellett elhaladva csak a hervadtát látja; míg az agg a hervadásban örömet és a hervadásban újászlást érez. Mig az öregekben az élet feladatát nehezen teljesítjük; a költéségeket nehezebbnek találjuk az előbbieké; addig az aggkor igénytelensége az itlélet kis örmeinek és élvezeteinek gyanúttan forrása. —

kedves és jó ismerősök. Karmester Orbán Árpád, szintén hű maradt a társulathoz. Tehetséges és rendkívül ügyes karnagy. Aztán jön egy csapat ismeretlen név, de azért lehet, hogy jeles tehetségek és végül fél tucatt. „Venczel” azaz cseh-muzsikus. —

A következő üjdonásokat ígéri Somogyi: Don Caesar, Pipacsósz király, Tirkos csák, Faust opera, Valás után, vigjáték, Czifra Juuci, Rezervisták, Magduska öröksége, Uzsi gyöngy, Ingenyölök, népsziművek, Kisvárosi hírességek, bohózat, Thuran Anna, Clemenceau, drámák. —

Holló új festménye. Holló Zsigmond festő a napokban kellemes ajándékkal lepte meg a belvárosi népisoklat tanítótestületet, melyely egyuttal a testület kegyetes régi óhajja teljesült. Ugyanis művész barátunk, ki egyuttal az iparos rajzoktatást is vezeti, megfestette Mendlik János volt veterán néptanító életrajzgyász arcképét és azt díjtalanul a nevezett testületnek ajándékozta. —

Halálozás. Gjurisics István keszti plebános a héten hunyt el hirtelen halállal. A csendes, jó lelkű egyházférfi, jámbor és buzgó munkása az „Ur kertjének”, szerény élt, nem sokat hallatott magáról, mégis ismerték őt megyénkben sokan s mely megilletődéssel, nagy részvétellel vették tudomással gyászos elhunytát. Áldás és béke a nemes lelkű egyházférfi poraira! —

A „Pécsi dalkörszóró” mult vasárnap tartotta, évi rendes közgyűlést, melyen a működő tagok ugyan teljes számban, de a pártoló tagok közül csak kettő jelent meg. —

Elnök Németh Béla üdvözlő a jelenlévőket, a gyűlést megnyitja és röviden jelentést tesz a dalkörszóró mult évi működéséről; örömmel tudja a tagokkal, hogy dacára annak, miszerint a „Pécsi dalkörszóró” a lefolyt évben (egyik évi gyűléstől a másikig számítva egy évet) csak ötször lépett föl, a pénztárban mégis 96 frt maradvány van, míg az előző években alig maradt valami. — A zászlóbizottság pénztárnoka jelenti, hogy az eddig beérkezett gyűjtőleveleken 351 frt gyűlt össze, mely öszszet a „Pécsi takaréktár”-ba helyezte el kamatozás végett. Ezen gyűjtéseknél a hirdalok útján leendő nyugtázása elhatározatott. Következett a tisztújítás. Elnök közfőlkialással Németh Béla ügyvéd, alelnök Schwart Károly, pénztárnok Kópicz Imre, ellenőr Martinek József, I. jegyző Notter József, II. jegyző Csáky Imre, leltárnok Ekhardt Ernő lett. Választmányi tagokul beavasztatott: Bottlig Imre, Fény Ferencz, Schmidt Károly, Tészás Pál, Zosel Ede. Pöttárok: Csillagok János és Nagy József. Mire a gyűlés, többi tárgy nem lévén, véget ért. —

Agonylőve találatot. Ma egy hete Martonfán, Hird szomszédságában egy rejtélyes eset történt. Lőb 11 éves fiu nevelőszülő bejött a pécsi hetivásárra, egyedül hagyván hon a fiut, ki megkérte nevelőszülő, hogy vegyeken neki Pécsét tavaszi ruhát, mit megis ígérték a fiúnak, a ki ezt a szives ígéréret nagy örömmel fogadta. A nevelőszülő elvezette Pécsét dolgukat, bevasároltak s haza tértek. Amint a szobába léptek, borzasztó látvány tárult szemek elé; a fiu véreben feküdt a padló közepén. A feje keresztül volt löve s nevelő atja forgó pisztolya volt mellette. A vizsgálat meg lón indítva, másnap felboncolták a fiut; azon ban maig sem derült ki, hogy a halál hogy származott. —

Eszküdtéki tárgyalás. Csőtörtökön a szomszédos tolnamegyi atyafiak álltak a pécsi esküdtszék előtt. Egyszerű falusi emberek, paksi iparosok, akikről föl sem tételezné az ember, hogy a sajtó terére merjenek lépni. S ime nemcsak, hogy oda lépnék, hanem még esküdtszék elé is kerülnek. Ifj. Schön Ferencz paksi iparos panaszt emelt a pécsi sajtóbírósnál Schaur Miklós paksi iparos, községi pénztári ellenőr ellen, ki a „Duna vidéke” című lap nyilrtérésben közzé tett közléménye által rágalalmazta s becsütletésben megéretté. A sajtóbírósg az ügyben következőleg alakult meg: Schavel Kálmán elnök, Lukrits és Angyal bírók, dr. Porges és dr. Bódy jegyzők. Az esküdtszék képeztek: Engesszer Miklós, Keresz Kálmán, Simon János, ifj. Németh József, Buday Béla, Papp József, Németh Gyula, dr. Krasnay Jenő, dr. Nemes Vilmos, dr. Jobszt László, Berez Károly, Egecszeghy Kálmán; pöttárok: dr. Sekrényessy Ferencz, Salamon József. Vádó ügyvédje: Rátkay László dunaföldvári ügyvéd (ismert népsziműrő), a „Fehő Klári” s a „Toborzó” szerzője; vádlott védő-ügyvédje: Szuly János előnyösen ismert pécsi ügyvéd. A vádlotthoz intézett szokott általános kérdések után, fölolvastott a vádelevél s az inkriminált czikk. Ifj. Schön Ferencz az czikk következő kitételeit tartja sérelmeseknek: „Főlkötté a kofa-borsokot s ment aljak korcsokdeszére.” A pénártarki állásra nem pályázott, mert talán nem biznának benne”. „Jövőben a szemtelen fráter önték le moslékal”. Vádolt azt mondja, hogy kénytelen volt a czikket megírni, mert tisztújítás lévén a községben, azzal korteskedett ellene ifj. Schön, hogy ráfogta, miszerint vádlott azt hangoztatta volna, hogy ha ő lesz bíró, majd jászolhoz küti a paksi parasztokat s majd ő lesz a paksi iparosok királyja s ugy fognak a paksi iparosok táncolni, a mint ő fűtyöl. Vádolt ezen rosszakaratu koholmány ellen írta az inkriminált czikket. Következett a bizonyítási eljárás. Fölolvastattak az erkölcsi bizonyítványok, mind a két fél szép számmal mutatott föl bizonyítványt s az aláírások gyűjtésében is nagyszerű eredményt tudtak fölmutatni, ez teny, ezt el kell ismerni. — Vádó tány kihall-

gattattak, névszerent Frank János és Kocsi József, kik azt bizonyították, hogy az inkriminált czikket vádlott külön is megnyomotta s házról házra hordotta, mit azonban már előzetesen maga a vádlott is beismer. Vádolt részéről kihallgattatni kért tanuk elutasították. Következett a vád és védelem. Rátkay választékos szép szavakban, kertlve minden frazist, igen szép, szónoki ékesszólással adta elő a vádat. Kérdé, hogy szabad-e önbíráskodni, szabad-e valaki becsütlést megbántani, szabad-e oly dolgot elkövetni, mely a törvénybe ütközök? Meg is felelt mindjárt rá, hogy nem. Nem akarja, így mond, azt bizonyítani, hogy a vádlott vétkes, ez világon látszik, csak azt, hogy mennyire vétkes. Így folytatta tovább beszédét: az emberi életet két oszlop fényé világítja meg; a törvény előtt mind egyformák vagyunk, ez az egyik s a másik, hogy a becsütlésben nincs fokozat, azért hát ne tektése az esküdtszék, hogy egyszerű iparosról van szó s nem valami magasabb rangú egyén becsütléről. S ne feledjék! vádlottal szemben, hogy a kegyeletlen, mindig nagyobb egy fejjel az igazság. Kéri vádlottra a vétkes kimondani. Szüly védő, keresztelen, de meggyőző érveléssel, szépen átgondolt beszédben, az ügyvédi találoknyaság minden erejével igyekezett vendéncé az esküdtek előtt tisztázni, a mi sikerült is neki. Az inkriminált passzusokat egyenként boncolgatva, ki magyarázta, hogy azokban lehet szokatlan, darabos kifejezés, de becsütlésértés nincs. Nagyon helyesen jegyezte meg, hogy a mit el lehet mondani, azt meg is lehet írni. (Igaza van. Csak a vékonybőrű érzékenykedő, a bűns ember fél az írástól.) Hova lenne, úgy mond, az egyéni vélemény-niyilvánítás szabadsága? (Úgy van! Látszik, hogy fölvilágosodott s művelt férfi, a ki nem reszket a vélemények nyilvánulásától, mind sokan, a kiknek érdektükben áll a szót a nyilt emberekbe fojtani.) Igen érdekesen argumentálit vendnce mellett s végül kérte, hogy mondcia ki rá az esküdtszék a „nem vétkes“-t. Válasz és viszontyalás után az elnök öszszegete a tárgyalás lefolyását s fölteve a kérdéseket, aszokzások figyelmeztetés mellett átadta az esküdtekné, kik visszavonultak határozni. Mintegy ¼ óra mulva ismét visszatértek s a következő határozatot jelentették ki: 1. szerzője és írója-e vádlott az inkriminált czikknek? — 9 igen, 3 nem. Van-e benne rágalom? — 12 igen, 6 nem. Vétkes-e rágalomban? — 12 igen, 6 nem. Vétkes-e becsütlésben? — 6 igen, 6 nem. Eszerint vádlott föl lón mentve a váló elmarasztaltatott 169 frt 36 kr. eljárási költségen. Vádó sem miségii panaszt jelentett be. —

A magyar kir. államvasutak városi menetjegy-irodája Pécsét. Alig hogy elhatározatott a budap-est-pécsi vasutnak államosítása, már is intézkedett Baros közlekedésügyi miniszter, a személyforgalom emelése céljából, Pécsét egy városi met netjegy-iroda létesítése iránt. Az iij menetjegy-iroda fölállitásának a közönségre nézve az az előnye, hogy he ezental körutazási jegyeket kíván az utazó közönség igénybe venni, nem kell — mint eddig — azokat pár nappal előbb Budapestől vagy Eszékéről megrendelnie, mert az ilyenek itt helyben is, a városi menetjegy-irodában is válthatók, melyek tudvalevőleg körülbeül 35 százalékkal olcsóbbak a közönséges menetjegyeknél. Azonkívül, ha valami küldöttség vagy testület, avagy tnnepi és bármily alkalomra kirándulni óhajótársarság, melynek száma azonban a 25-öt kell hogy meghaladja, utazási szándékát a városi menetjegy-irodában 14 nappal előbb bejelentni, 50 százalékkal árleengedésben részesül, miáltal az utazás teleoron történik. A városi menetjegy-irodában vasuti értéjegyek is kiadnának. Ezek ugyan a gyakorlatban azok előtt ismeretesek, de a tájékoztatlanabbok kedvéért megemlítjük, hogy ezen értéjegyek 65 forint arú értéjegyekből öszszállított szelvények, és 50 forint kaphatók, tehát 30 százalékkal olcsóbban. Az ilyen szelvényjegyeket az illető utas nevére állítják ki, de jogában áll a tulajdonosnak szorosan családjához tartozó tagjai (p. o. neje és gyermekei) részére, ha vele egyetlüt utaznak, ezen szelvénykért a menetjegyket megváltani. Ezen szelvényjegyek azonban mindig csak egy naptár-évig, azaz január 1-től deczember 31-ig érvényesek. Azonkívül a közönséges vasuti menetjegyeket is kiadja a városi menetjegy-iroda, s így a helybeli közönségnek nem kell a vasuti pénztárnál tolongania és gyakran sokáig várnai a menetjegyekre, hanem az nap, vagy egy nappal előbb is a városi menetjegy-irodában megválthatja. Az iroda vezetőségével a m. a. f. igazgatósága Engel Lajos pécsi könyvkereskedőt bizta meg, ki is még április hó végével fogja az irodát saját üzlethelyiségében Király utca 4-szám alatt berendezni. Örömmel konstátjuk ebben is városunknak a közlekedésügy terén való emelkedést, mert ez az első olyan, a melyben a budapest pécsi vasut államosítása által részesültünk, s bizton reméljük, hogy ez — miután a menetrend is városunkat illetőleg előnyösen fog megváltoztatnati az utazási kedvet előmozdítja s ez által a személyforgalom nagyban emelkedni fog.

A pécsi négyeltek 1889. márczius 24-én tartott tisztújító közgyűlésén, újabb három évi idő tartamra elnökül Cseh Kóvér Anna, alelnökül Magyar Gyuláné, pénztárnokul Virtl Emilia, gyarmek-keri igazgatóul Schulhof Róza, titkárul Kaufmann Sándor újtaban, s egy

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

szelvények

hangulag köz felkiáltással mely után választmányi tagokul Aidinger Jánosné, Angyal Tekla, Bartosságh Imréné, Czvetkovits Józsefné, Danitz Mari, Diechka Mátild, Erreth Teréz, Erreth Anna, id. Engl Adolfné, Erőssy Józsefné, Ferenczy Istvánné, Főster Adel, Fridrich Antonia, Girardi Józsefné, Gullmann Regina, Haidecker Anna, Hinka Lászlóné, Hegedűs Imréné, Hoffmann Józsa, Hoffmann Marianna, Jobszt Jánosné, Johann Julia Kaufmann Eleonora, Kaufmann Luiza, Kindl Amalia, Kiss Eleonora, Kiss Paula, Kohanovszky Katinka, Krasznay Mari, Lammer Róza, Lauber Karolin, Lütte Berta, Mendlik Teréz, Otocska Gézané, Mendl Matild, Dikoh Antalné, Ratkovits Ferenczné, Ronaky Teréz, Sável Kálmáné, Schulcz Imréné, Schwartz Katalin, Simonfy Mari, Szauder Erzsébet, Szántó Paula, Szuly Jánosné, Tallian Károlyné, Vécey Istvánné, Weidinger Róza, Zeisz Mari, Böhm Karolin, Deckleva Vilmosné, Koszits Szilárdné, Schulhof Róza, Ráth Mátýáné, Müller Albertin, Igalits Radivojné, Böhm Bertha, Eisner Jánosné. Pottagokká pedig Valentin Ottóné, Szinkovitsné, Piacsek Gyuláné, Bodó Karolin, Blum Béláné, Áronfyne. választattak meg.

**Budapesti Hirlap.**

(Szerkesztők és lapfőnökök: Csukás József és Rakosi Jenő.)

A „Budapesti Hirlap” a lefolyt hetek politikai viharában, külsőben jobban megbizonyította, mint valaha, hogy merősen lobogott zászlaján az az egyetlen jelszó: magyarország. Lángoló szavai, melyeket napról-napra kibocsátott, élénk visszhangot keltettek az országban, s fokozták a „Budapesti Hirlap” népszerűségét; elterjedtségét pedig eddig pártatlan fokra emelték. A „Budapesti Hirlap” máris olvasói közt találja az ország legkiválóbb intelligenciáját, mely megértette, hogy e lapban a magyar nemzeti politika nyer legpregnansabb kifejezést. A „Budapesti Hirlap” sikerének egyéb tényezői a régiók maradtak: a kitűnően szervezett szerkesztőség, s a közönségnek gyors és hű kiszolgálása, tekintet nélkül a költségekre. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendszeresen a kívül saját külön tudósító értesít levelezés, a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk a nélkül, hogy a világban semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hirlap” arról rögtön ne adjon hírt és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap” politikai cikkeit Kass Ivor báró, Rakosi Jenő, Grünwald Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártérdekeket nem, csak nemzeti érdekeket ismerő szemlézéssel. Politikai hírek széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származik. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkeszti s az illetékesekkel látják el rendszeres levelezések, mindegyik minden városban, sőt nagyobb községekben is bír a lap. Európa összes metropoliszában Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók, mint a kik egy-egy ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda-felé híreket rögtön megátvitároztatnak. A külföldi rendes tudósítók kívül minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai annak gyors és hű értesítést. A „Budapesti Hirlap” e zéleokra havonként összegezt fordít, mint a mennyi ez-élt 10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hirlap” Tárczarovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükséges. A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közöljük. — Az előfizetési feltételei: egész évre 14 frt, fél évre 7 frt negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetéseket vidékről legelőször postautalványval, csak később lehet követelni cím alatt: A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatálnak, IV. kerület, kalap-utca 16. szám.

**„Nines többé köhögés!”**

Igy fog minden egyén nyilatkozni, aki már egyszer kísérletet tett a hirneves és díjjutalmazott

**Egger-féle mellpasztillákkal** melyekre t. cz. olvasóinkat ezuttal figyelmeztetni kívánjuk.

Ezen kitűnő hatású mellpasztillák 25, 50 kros és 1 frtos dobozokban kaphatók

**Pécsett:** Sipócz István, Erreth János, Zsiga László. Göbel Kálmán urak és az Irgalmas-rendi gyógyszerteráiban.

**Eszéken:** Gobetzky I., David Gyula és Dines S. K. gyógyszerészek uraknál.

**Vilányon:** a Csató-féle gyógyszerteráiban.

**Nyílt-tér.**

**Értesítés.**

Mindenemű bélyegköteles sorsjegyek lebélyegzését közvetíti **Schapringer J. váltóüzlete Pécsett.**

**NAGY FERENCZ** lapfőnököse, **KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ** lapvezér, **FARÁDY FERENCZ** felelős szerkesztő.

**Hirdetések.**

Csak rövid ideig.

**Az Európa-kávéházban**

fellépte az itt igen kedvelt népekesek

**Blumau Károlynak**

Edelweis Friczi, Springer Mirezl, Horvát Teréz, Bihari Róza kiasszonyokkal, Neumann Samu és Plapert A. urakkal.

3636 tkv. 1-89. sz.

**Árverési hirdmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár végrehajthatóan Balatonyi Antal pécsi lakos végrehajtást szenved elleni 1135 frt 20 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék a pécsi kir. járás-bírótság területén lévő a pécsi 2006. sz. tjkvben felvett 3072 hsz. 291. számú házra 1200 frt; ug az 5547. sz. tjkvben felvett 7132. hsz. fekvőségre az árverést 494 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi június hó 7-ik napján délelőtti 10 óraker ezen kir. törvényszéknel lévő árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 120 frt és 49 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ár-folyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság.

Kelt Pécsett, 1889. évi márcz. hó 1-8-án napján.

Lukrits István, kir. törvényszéki bíró.

**Fog-**

technikai műterem,

műfogak betételére, mindenféle fogolmozásra, fogműtétekre, fog-csontosításra, stb.

Apácz-utca 19. szám.

Girardi József fogművész.

4106 tk. 1889. sz.

**Árverési hirdmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár felperes végrehajthatóan ifj. Rab Mihály alperes végrehajtást szenved elleni 460 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén lévő (a sádsi kir. járásbírótság) területén lévő Varga községben fekvő a vargai 125. számú telekjében felvett I alatti 45. számú ház, 7/ telekre az árverést 1302 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi június hó 6-ik napján d. e. 10 óraker Vargán a községében megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 130 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ár-folyammal számitott és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság.

Kelt Pécsett, 1889. évi márcz. hó 8-ik napján.

Lukrits István, kir. törvényszéki bíró.

**• Egy jó könyv. •**

„... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és vélesek, de mintha csak a gyakorlati használatra termetek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek.” Így és hasonlóképpen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadó-intézet „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként kap. Mint az ahoz nyomatott s a szerencsés meggyógyítottaktól származó értesítések tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatának eredményei vannak letelve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevétel minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címet s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe • Lipcseben. A megküldés ingyen történik. •

**A Rambouillet koseladás**

kezdetét vette a magy. kir. tereziánumi alapítványi uradalom több kiállításán kintetett

**juhászatában.**

BÁTTASZÉKEN Tolan megye.

**Hirdmény.**

Alulírott gör. kel. hitközégs részéről, Baranyamegye, Pécsvárad községben levő temploma kijavítására vonatkozó következő árlejtési hirdmény azon megjegyzéssel becsatlatik ki, hogy a vállalkozók az erre vonatkozó ajánlataikat **f. évi április hó 22-dikén d. u. 2 óraker** személyesen Pécsváradon a gör. kel. egyház papi lakjában az egyházi gondnokság előtt terjesztek elő.

- A teljesítendő munkáért a következő árak állapítottak meg, u. m
- kömvés munka 277 frt 60 kr.,
  - asztalos munka 270 frt — kr.,
  - kezőes 245 frt — kr.,
  - ácsmunka 230 frt 80 kr.,
  - festés 100 frt — kr.,
  - tetőzés 45 frt — kr.

Megjegyeztetik, hogy e czimken teljesítendő munkák külön-külön adatlak ki, de esetleg az egész munkát csupán egy vállalkozónak is adatik át.

Bővebb felvilágosítások bármikor Pécsváradon az egyházi gondnokságnál.

Pécsváradon, 1889. évi márcz. 25.

**Az elüljáróság.**

**Házhely és szőlőeladás.**

A kaposvári- és petrezselem-utca sarkán levő volt Rabel-féle gyümölcsös kert egészben vagy felosztva ház-helyekre és pedig a petrezselem-utczában 150 □öl, a sarkokház hely 295 □öl, a kaposvári-utczában 150 és 229 □öl két ház hely, ez utolsó ház-helyhez 470 □öl beültetett szőlő kapható; azonkívül a Nyil-utczában 401 □öl kiterjedésű ház hely, a mely esetleg felosztható, a mihez még 425 □öl szőlő-terület is kapható, — azonkívül még a sátor-tábor közelében a máli uton lévő 5 hold szántóföld egy tagban szabad kézből eladó. Közelebbi feltételek Bedő Imre tulajdonosnál megtudhatók.

**Straicher Lajos**

vaskereskedő Pécsett, az „Arany eké”-hez, az Irgalmasok házában Irgalm:

I-a rud vasat, tengelyt, vaslemez, láncokat.

Legnagyobb raktár: sodrony-szegek és ekerésle-tekben. Továbbá: besmeres acél kapa, ásó és kassa, jótállás mellett.

Ontótt zománc és nikkelt edények.

**Konyhaberendezés.**

I-ső kül- és belföldi számszámok asztalos-, lakatos-, kovács-, mé-száros- és bádogos részére.

**Mérlegek:**

minden forma- és nagyságban, különösen mézasros mérlegek egész sárga rézből.

Ajánlok: kútfelszereléseket, mosó- és varrógépeket. Különlegességeket.

A vidékre szolid és pontos kiszolgálásért keszedem.

A nálam vett tárgyakért jótállok s nem conveniálás esetén át kicserélem vagy visszaveszem.

**ÜZLET-MEGNYITÁS.**

Pécsett, a Király-utczában levő „Arany Hajó” szálloda épületében **márcz. hó 28-ikán** rövidáru- és fehérnemű-üzletet nyitottam.

Midőn ezt az igen tisztelt közönség tudomására hozom, van szerencsém raktáramat, melyben a legnagyobb választékban tartok női- és férfi szabó kellékeket, női- és uri divatárakat, pipere czikkeket, illatszereket, vállfűzőket, ingeket, gallérokat, kszelőket, nyakkendőket, csipkéket, szallagokat, kötő pamutot és minden e szakmába vágó árukat — nagybecsű figyelmébe ajánlani.

A legjutányosabb árak mellett pontos és szolid kiszolgálásról keszedem.

**RAAB GÁBOR**

Pécsett, Király-utca „Arany Hajó” épület.

**Első Pécsi Temetkezési Intézet „Kegyelet”**

Ó-pósta utca 22-ik szám elvállalja a

**temetkezések rendezését**

a tulajdonát képező francia minta szerint épített díszes légmentes üveg- és nyitott halottas kocsiáiban, itt helyben és vidékre, olcsón és legszebb kivitelben.

**Diszes ravatalozások felállítását minden osztályhoz.**

A halottak szállítást minden irányban.

Raktár érc- és fakoporsóból, szemfedők, sirkoszörök, férfi- és női halottas ruhák. A pontos kivitelért az intézet alulírott tulajdonosai keszednek:

Hoffman Károly, Hártl Ferenc, Kindl Ferenc, Edhoffer Ferenc, Szigriszt János, Lauber Rezső, Gindl Alajos rendező.

**Az évi elszállítás 2.000.000 palaczk.**

**Legjobb asztali- és üdítőital.**

**savanyuvize**

**ÁGNES FORRÁS.**

**ÉDESKUTYLI.**

**AGNES.**

Legjobb asztali- és üdítőital. Hazánk legkedveltebb savanyuvize. A MOHAI ÁGNES FORRÁS. A fensége József főherceg, és ő fensége Mian szent király. mely nemcsak a polgári közhözben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is. A fensége József főherceg, és ő fensége Mian szent király. — asztalán rendszerint tartal szolgáti. Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Finnországban is egy mint használatban álló, a kora gyógykezelés által preservatív gyógyeszer-nek bizonyult. — Mindazonáltal: fogászati, kik ezen savanyuvize akár borral, gyögy-csókra, vagy úszáshoz, a szőlőszőlő elszállítására használták, kérik az rövidítő forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdem közönségnek kívánjuk szíves jöndu- az ÁGNES FORRÁS kútközelisége MOHÁN. Friss ültésben az ország minden gyógyszerteráiban, fúszterkeskedésben és ver-déglőjében kapható. Országos főraktár.

m. kir. és sereb kir. udvari élványvis-ászállító BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használna kiterjedt kedveltségnek örvendő.

Kevett kapható: Dobozay A., Eizer János, Hergert József, Herdein Lajos, ifj. Kézbányai János, Simon János, Schreiber János és Spitzer Sándor fia uraknál.

# Ház-eladás.

Néhai PUCHER VILMOS ur hagyatékához tartozó Pécsett fő-utca 2. szám alatt és malom-utca 1. szám alatt fekvő

## egyemeletes sarokházak

kedvező feltételek mellett szabad kézből eladók.

A feltételek megtudhatók SIMONFAY JÁNOS ügyvéd-nél, mint a végrendeleti örökösök megbizottjánál megye utca 18. szám alatt.

A magyar háziasszonyok figyelmébe!

Kitűnő hazai gyártmány:

## „SZALÁDY-KÁVÉ“

Ezen hazai pótkávé a maga nemében páratlan, igen hasznos növényekből s kitűnő alkatrészekből áll, fellümul minden eddig forgalomban levő árpa-, makk-, füge-, továbbá a külföldről millió és millió kiló számra behuzoztat különféle néven ismert pótkávékat.

Számos szaktekintély bírálata szerint:

A „Szalády-kávé“ ízére és zamattára nézve sokkal kellemesebb, színe szép

tiszta és kevesebb cukor kell hozzá, mint bármely más pótkávéhoz, tehát nemcsak kávépótló, hanem egyszersmind kávé javító is, mert jótékony alkatrészeinél fogva a valódi kávé izgató és hevítő hatását alább szállítja, azt kellemesebb teszi s így a kávévezethetőbbé válik.

Két kanál szemes kávéhoz egy kanál „Szalády-kávé“ adva főzetik be, s így a legízletesebb kávé nyerjük.

## „Hungária-kávé“

Évek előtt feltalált különleges-ség, mely tisztán használva nem csak pótolja a drága szemes kávé s így nagy megtakarítás van elérve, hanem gyógyhatásánál fogva is oly házi szert képez, mely „élveze táplál s táplálva gyógyít.“

Keudes eddelül használva felüötték, mint főregék és gyermekeknél a gyomorból és belekből nyákat és minden emésztést akadályozó anyagot eltávolítja, a gyomort és vért tisztítja, a jó étvágyat elősegíti, táplál és erősít, soványoknál a húst mozdítja elő.

Mint házi szer, utasítás szerint használva segélyt nyújt: gyomor- és bélhurta, gyomor- és fejször, gyomorégés, gyomorból eredő fájás, vérszegénység, ét-

vágyhiány és átmatlanság ellen; továbbá enyhülést eredményez aranyér, ideg- és szívbajokban.

Gyermekek, azok s általában kiknél az ázsiai szemes kávé használata tiltva van, a „Hungária-kávé“ számtalan orvosi tekintélyek által mint legjobb eredményű tepszer van elismerve, a fentebb felsorolt bajokban pedig melegen ajánlva.

Ezt sok ezer hálaírat igazolja.

Befőzetik tisztán, hozzá nem adva semmiféle más kávé vagy pótlékot, bőgreben jobb, mint kávéfőző gépben; egy eséséhez 1 evőkanállal, miként valaki gyengébb vagy erősebben kedveli, tiszta vízben 2–3 perczig forralva.

Ezen gyártmányok eddig minden kiállításon dísz-  
éremmel lettek kitüntetve.

Pécsett kapható minden előkelőbb fűszerkereskedésben.

0000000100000000

868. sz.

k. i. 1889.

## Árverés

ezennel közzétetik miszerint a Pécsi egyesült külvárosi Takarékpénztár intézetben

azon ki nem váltott tárgyak, melyeknek kiváltási idejük lejárt u. mint arany és ezüst ékszerek értékpapírok április hó 11 d. u. 3 órától kezdve, készpénz lefizetés mellett, nyilvános árverés útján az intézet helyiségében fognak eladatni.

Pécsett, 1889. évi ápr. hó 4-én.

Pécsi egyesült külvárosi Takarékpénztár

### Igazgatósága

Király utca 27. szám.

Hegyháti járás főszolgabírájától.

## Pályázati hirdetmény.

Baranyamegye hegyháti járásába kebeleztet és: Mánfa, Battyán, Budafa, Jánosi, Komló, Pölöske és Szopók községekből csoportosított s szabad lakás, ehez tartozó kert és 1528 □-ól szőlő haszonélvezetével, ugy 884 frt 28 kr. évi készpénz fizetés, nem különben 135 frt 50 kr. évi mellék járulékkal díjazott és Mánfa székhelylvel szervezett

## Mánfai körjegyzői állás

nyugdijaztatás folytán türesedésbe jövő, ennek Mánfán a körjegyzőség hivatalos helyiségében, választás útján leendő betöltése határnapjául 1889. évi ápril hó 18-ának d. e. 9 óráját tűzöm ki.

Felhivom ennek kapcsán ezen állás elnyerése indokából pályázni óhajtókat, miszerint az 1883. évi I. t. cz. 6. §-a alapján felszerelt kérvényeket 1889. évi ápril hó 16-ig bezárólag alólírotnál annál is inkább nyujtsák be, mert a kitűzött határidő után esetleg érkezendő kérvények, figyelembe vétetni nem fognak.

Sásdon, 1889. évi márczius hó 31-én.

Máthé Ödön

tb. és h. főszolgabíró.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint tekintettel előrehaladt koromra, itt Pécsett 40 éven át

## Ruepprecht János

czég alatt vezetett harang, érczöntöde, tűzifecskendő és szivattyu gyárnak további vezetésétől teljesen visszaléptem és nyugalomba vonultam, a gyárat pedig Nándor és István fiaimra ruháztam át.

A midőn t. czimednek az eddig nekem juttatott bizalomért köszönetet mondok, kérem, miszerint becses bizalmával fiaimat is megajándékozni kegyeskedjék.

Mély tisztelettel  
Ruepprecht János.

Hivatkozva a fentjelzett körözüvényre, van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy édes atyánk által

### RUEPPRECHT JÁNOS

czég alatt vezetett harang-, érczöntöde-, tűzifecskendő- és szivattyu-gyárat a mai napon átvettük és azt a keresk. bejegyzett

## Ruepprecht testvérek

harang-, ércz- és vasöntöde-, tűzoltószerek-, szivattyu- és gépgyár új czég alatt önállólag, ugyanugy mint édes atyánk, tovább vezetni fogjuk.

Együttal van szerencsénk arról is értesíteni, miszerint a tetemesen kibővített üzletünket gőzerőre berendeztük, vasöntödével, kazánkovácsműhelylvel kiegészítettük és gyárunk helyiségeinek nagyobbszerű kiterjesztésével, a gépek szaporításával és új, a mai technikai viszonyoknak megfelelő berendezésekkel elláttuk, valamint a bel- és külföldön szerzett tapasztalataink alapján azon szerencsés kelyzetben vagyunk, hogy t. megrendelőink kívánalmainak minden irányban a leggyorsabban és legszolidabban megfelelhettünk, és bizalmukat a legteljesebb mérvben kiérdemeltük, a mi mindenkor legfőbb törekvésünk is leendő.

Teljes tisztelettel

Ruepprecht Nándor és István.

